Esercizio 1

Rispetto ad un sistema di riferimento cartesiano di origine O, un punto materiale P di massa m=3.20
kg si muove di moto rettilineo ed uniforme lungo la retta r di equazione cartesiana 3x-4y+12=0 con
velocita di modulo v = 2.25 m/s e avente verso diretto in modo tale che le componenti di v siano
entrambe negative: determinare modulo, direzione e verso del momento angolare di P rispetto al polo
O.

Esercizio 2

Un punto materiale P di massa m ¢ legato mediante una corda inestensibile ad una sottile asta verticale
€ ruota, in un piano supposto orizzontale, attorno al punto O dell'asta; inizialmente il raggio della
traiettoria di P misura ri=24 cm e ha velocita vi=2.4 m/s, dopo un certo tempo la corda si & avvolta
attorno all'asta e il raggio della traiettoria si ¢ ridotto alla misura r>=15 cm; determinare la velocita
finale di P.

Esercizio 3
Due punti materiali P1 e P2 aventi la stessa massa m=50 g sono uniti da una corda inestensibile di
lunghezza (=60 ¢cm e massa trascurabile e ruotano attorno al loro centro di massa G con velocita
v=4.3m/s:

¢ determinare il momento angolare del sistema rispetto al polo G;

* mostrare che il momento angolare rispetto a P1 ¢ il doppio del momento angolare rispetto a
G.

Esercizio 4
Un furgone si muove con moto uniformemente accelerato su una traiettoria retta. All’istante t=0,
quando la velocita ¢ vo, una vite si stacca dal soffitto.

o Studiare il moto della vite rispetto a un sistema di riferimento OXY solidale con il terreno:

* Studiare il moto della vite rispetto a un sistema di riferimento O*X"Y" solidale con il furgone.
Esercizio 5
Un punto materiale che si trova sulla sommita di una semisfera di raggio r=2.0m viene messo in
movimento con un velocitd iniziale di modulo vy tangente alla superficie sferica e scivola senza
attrito, sulla superficie esterna di questa: determinare

e come il punto di distacco dipende da vq:

e il valore massimo di vy affinché il punto materiale non si stacchi subito dalla sfera.

Esercizio 6
Due corpi di massa mi=1.1Kg e m=2Kg sono collegati da una fune inestensibile e di massa
trascurabile e poggiano su un piano scabro. Il coefficiente di attrito dinamico tra ciascuno dei due
copri ¢ il piano ¢ ug=0.4. Il corpo my ¢ trascinato da una forza F diretta verso destra di modulo 30N.
Determinare:
a) L’accelerazione dei due corpi e la tensione della fune
b) Sopra al corpo m; si trova una formica di massa lg, in quiete rispetto al Corpo stesso.
Determinare il modulo e il verso della forza di attrito agente sulla formica e il valore della
forza apparente nel sistema relativo al corpo.

Esercizio 7
Due pattinatori su ghiaccio partono da fermi e devono percorrere una distanza d. Supponendo che
sviluppino la stessa forza motrice e sapendo che mi=m e m>=2m. si determini

* Quale pattinatore arriva al traguardo con energia cinetica maggiore:

* Quale arriva al traguardo con la quantita di moto piu alta.



Esercizio 8
Dobbiamo fermare due punti materiali in movimento aventi rispettivamente m;=0.5 Kg, vi=4 m/s e
m;=0.1 Kg. v>=20 m/s. In quale caso sara piu facile?
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